

访谈

学好用好“千万工程” 打造乡村振兴“泰安样板” ——泰安市乡镇(街道)党(工)委书记系列访谈

e线播报

泰安市文化和旅游局持续擦亮“护蕾”品牌 规范文化市场秩序 筑牢未成年人保护屏障



本报11月27日讯(记者张芮 通讯员姜成)今年以来,泰安市文化和旅游局持续擦亮“护蕾”品牌,深入开展文化市场整治行动,为未成年人创造更加安全、健康、绿色的文化环境。

新泰市龙廷镇党委书记刘灿辉: 做好乡村振兴“五篇文章”

近日,新泰市龙廷镇党委书记刘灿辉参加“学好用好‘千万工程’ 打造乡村振兴‘泰安样板’——泰安市乡镇(街道)党(工)委书记系列访谈”栏目,回答主持人提问。

主持人:近年来,龙廷镇在乡村振兴领域的整体思路是什么,取得了哪些成效?

刘灿辉:龙廷镇位于泰安市、新泰市最东端,与蒙阴、沂源交界,总面积158平方公里,辖53个行政村5.6万人。近年来,龙廷镇按照“聚焦特色、一体规划、分步推进、示范带动”的工作思路,着力做好产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴“五篇文章”,先后获得山东省农业产业强镇、山东省革命文物保护利用片区红色主题遗产线路、山东省级美丽示范河湖等荣誉,谱写了革命老区乡村振兴的新篇章。

主持人:龙廷镇在产业振兴方面具体做了哪些工作?

刘灿辉:若想实现乡村振兴,必须依靠产业振兴把人留下来,才有发展根基。龙廷镇是柴汶河发源地、二级水源保护区,工业发展相对薄弱,得益于土地资源优势,经过数十年发展,龙廷毛刷、丹参、月饼、林果等产业发展迅猛。

我们把小微产业园建设作为产业振兴的突破口,在进行深入调查研究后,将总资产15亿元的毛刷制造、食品加工、丹参购销、电商销售作为重点扶持产业,实施传统产业集约化、数字化、标准化改造。龙廷镇做好“三资”清理后半篇文章,利用批而未供土地和工矿废弃地等低效闲置用地中的22.6公顷,布局了岱阴毛刷、龙溪庄食品电商、上豹峪



刘灿辉接受专访。 记者 赵文文 摄

丹参中药材、土门果品加工及冷链、崇本庄活羊集中屠宰、龙廷村农产品批发零售6处小微产业园,引导企业入园区集中,实现集约化转型升级;依托龙廷丹参道地药材集散地突出优势,引进安徽亳州恒泰药业、安君中药材、桃花源中药生态农业、芳艳中药材、山东伍亩地电商等5家企业,持续推进数字赋能,建设丹参中药材交易平台,打造鲁中最大的丹参中药材交易中心;建设食品检测共享实验室,为龙廷镇食品生产企业提供及时、高效、准确的食品出厂检测服务,提高了检测效率,节约了企业成本,规范了生产流程,健全了监管机制,督促企业严格遵守标准、保障品质,实现龙廷食品产业标准化发展。

主持人:龙廷镇在生态振兴方面有哪些好的经验?

刘灿辉:在生态振兴方面,我们以“美丽示范河湖”建设为切入点,先后完成柴汶河(龙廷段)山水林田湖草生态保护修复工程、青云湖入湖口生态湿地建设项目、青云湖湿地公园建设项目等一系列生态项目,努力打造生态龙廷美丽画卷。目前,柴汶河(龙廷段)、龙溪河、野猪旺河3条河道获得省级美丽示范河湖称号,龙廷镇入选泰安市山水林田湖草生态保护修复试点工程先进集体。

聚焦人居环境重点区域和重点环节,龙廷镇通过开展道路提升、镇区整治、环境保护等专项提升行动,持续改善人居环境;投资1000万元,铺设沥青道路4公里,修缮桥梁6座,新修村内道路12公里,完成环湖路、汶源路等道路建设10余公里,贯通镇域交通的“大动脉”;擦亮“廷干净”品牌,建立健全“城乡环卫一体化三

级清理路线”管理机制,定路、定人、定岗,形成长效管控机制,确保村庄整洁有序;加大环境保护问题摸排整治力度,建立环保问题动态清零工作机制,重点推进养殖污染治理,消除大沙坡、崇本庄等养殖污染点36处,全面完成黑臭水体清零。

主持人:在文化振兴方面,龙廷镇有哪些经验?

刘灿辉:乡村振兴,文化振兴是魂。我们坚持“以红为魂、以礼为根、绿色相衬、多产融合、共同富裕”的文化振兴发展战略,锚定“礼圣故里、红色龙廷”目标,编制《龙廷镇旅游总体规划》,累计投资3000余万元,建设掌平洼、太公峪、龙溪庄、老瓜峪红色教育基地,上豹峪礼学教育基地和红星国防教育基地,构建了以红色革命文化、礼学传统文化、老井艰苦奋斗文化、红星军事主题文化为“四级”的立体式研学教育基地。龙廷镇成功入选山东省红色图谱,掌平洼、老瓜峪、太公峪3个村被评为山东省红色文化特色村。

我们还以文艺创作演出、群众性文化活动和文化节为载体,推动文化振兴,结合龙廷优秀传统文化,我们拍摄了《老井的记忆》《红色龙廷》《大美龙廷研学记》等一系列文化宣传片,鼓励民间艺术团队创作文化作品,新泰梆子《游龙戏凤》《尽孝》,小戏《龙溪河畔守墓人》等在龙廷镇及周边乡镇火热上演;举办丰富多彩的群众文化活动,53个村每年每村开展文化惠民下乡、公益电影放映、群众自办节目等文化活动10场以上,每年举办掌平洼杏花节、土门苹果节、上豹峪桃花节等具有鲜明地域特色的文化节,在丰富群众文化生活的同时,带动了旅游业发展。

宁阳县开设特色公益性岗位 二孩妈妈实现“家门口”上班

本报11月27日讯(记者杨文洁)“多亏政府设置的公益性岗位,让我实现了‘家门口’就业,既能挣钱又能照顾孩子。”近日,二孩妈妈屈女士成功入职宁阳县文庙街道锦绣城社区城镇公益性岗位,能够获得这份工作让她倍感高兴。

今年,面向屈女士这样因处理家庭琐事,照顾老人、孩子而难以就业的女性群体,宁阳县人力资源和社会保障局在城镇公益性岗位招聘中首次设置二孩妈妈岗。这是该局积极贯彻落实就业优先战略、促进妇女就业的有效尝试。截至目前,宁阳县共安置二孩妈妈5名,让她们在照顾家

庭的同时也能兼顾事业,与社会接轨。这一举措受到了群众的广泛认可。

据了解,宁阳县人力资源和社会保障局根据社会需求和就业困难群体自身情况,在城乡公益性岗位扩容提质行动中靠前调查研判,细化方案、完善程序、压实责任,联合有关部门积极开发“帮富、帮扶”残疾人公益性岗位、养老护理岗位等特色岗位,方便就业困难群体就近就业。2022年以来,宁阳县累计安置城乡公益性岗位人员9977名,发放补贴18605万元,有效保障了就业困难群体兜底性就业,增加了居民保障性收入,提高了基层公共服务能力。

御道泰山老汤鸡: 百年传承的泰安老味道

□记者 温雯 文/图 实习记者 张智凯

“小个体” 大能量

御道泰山老汤鸡是一道有着149年历史的泰山名吃,是泰安市非物质文化遗产代表性项目,其鸡肉以咸鲜为主,颜色呈枣红色,肉质劲道,鸡皮爽滑而不油腻。

在位于岱岳区道朗镇的御道泰山老汤鸡生产工厂,“创始于光绪元年”几个红色大字彰显了其悠久的历史。御道泰山老汤鸡第五代传承人韩建向记者讲述了发展历史:“同治九年(1870年),我爷爷的爷爷韩道武到京城做厨子,没事的时候就研究煮鸡配方,熬制鸡汤。光绪元年(1875年),他终于研究出独特的配方并将其带回家乡泰安韩家岗村(今泰安市岱岳区夏张镇韩家岗村),经营起韩家肴鸡店。”

后来,虽然经历了战火纷飞的岁月,但韩家三代人依然把肴鸡配方完整保留了下来。1935年,第三代传承人韩永铨还曾投身地方武装起义,在崔子明领导的队伍里当过炊事兵。

1978年,第四代传承人韩玉正接手祖业。当时正值改革开放时期,国家允许个体经营之后,韩玉正在夏张镇开办起银兴酒家。“大约是1990年,我办理了个体工商业营业执照,算是正式合法经营了。”韩玉正回忆,经历过几次搬家后,当年的营业执照已经遗失,但他清楚记得那是一张不



韩玉正展示煮鸡过程。

大的方形纸,上面手写着姓名、住址、经营方式等信息。1999年1月,他将银兴酒家迁到岱岳区,生意有了进一步发展。

1997年12月,韩建从部队复员回家,开始接触祖业。“我从学徒做起,在水架、解功、配菜、站炉等不同岗位上都锻炼过,2000年正式接手。”韩建说,2007年8月,为扩大韩家肴鸡生产规模,更好地满足市场发展需求,他将“韩家肴鸡”更名为“泰山老汤鸡”,成立泰安市岱岳区西御道肉食加工厂,并注册商标“西御

道”。2017年,泰安御道韩氏食品有限公司成立,百年老店发展成集生产、加工、销售于一体的个体私营企业,迈入现代化发展轨道。

在御道泰山老汤鸡史馆中,一侧的地排车、坛子、杆秤、食盒等老物件承载着韩家肴鸡的发展历史,另一侧的照片墙和荣誉墙则展示了企业新时期的发展成果。

“在市场监管部门的支持下,我们进行了商标注册和品牌培育。2008年10月,御道泰山老汤鸡被评为山东名小吃;2011年11月,公司被



百年前的食盒。



照片墙展示了新时代企业发展成果。

省商务厅认定为山东老字号;2016年8月,御道泰山老汤鸡入选市级非物质文化遗产代表性项目。”说起御道泰山老汤鸡获得的荣誉,韩建如数家珍。他还带着产品游遍全国各地,参加了进博会、消博会、丝博会等展会,向全国乃至全世界的人们宣传“泰安味道”。

谈及下一步的发展,韩建说公司将继续以“老汤鸡”为核心产品,不断提升产品品质,扩大生产规模,研发符合当代人口味的肴鸡产品,并将其打造成宣传泰安的亮丽名片。

国网泰安供电公司开展低温恶劣天气特巡 应对寒潮 保障供电

本报11月27日讯(记者温雯)近日,我市迎来大范围低温寒潮降雨天气,为防止变电站设备发生故障,国网泰安供电公司组织工作人员对辖区内变电站设备开展低温恶劣天气特巡,保障电网安全稳定运行。

国网泰安供电公司全面启动恶劣天气应急预案,工作人员及时开展设备特巡,做好充油、充气设备运行状态管控工作,防止温差变化引起的气室压力骤降、设备漏油等情况;对变电站内重点设备及周边环境加大管控力度,开展隐患专

项防控排查,重点检查有无风刮异物隐患,严防异物漂浮造成设备短路;重点检查机构箱、汇控柜、端子箱等设备的加热驱潮装置是否完好,防寒、防冻、防凝露措施是否完善,变电站房屋门窗、电缆沟、箱柜等塔防小动物设施是否有效;做好应急处置准备工作,检查工器具、备品备件、应急物资是否准备完善,提升响应速度。

国网泰安供电公司将密切关注天气变化,积极落实各项举措,全力保障迎峰度冬期间电网安全稳定运行。

徐家楼街道惠民社区开展读书活动 亲子阅读 共享书香



读书活动现场。 通讯员供图

本报11月27日讯(通讯员卜文东)近日,泰山区徐家楼街道惠民社区在金鹏幼儿园阅览室开展“书香社区”读书活动,丰富居民精神文化生活,倡导“读好书、好读书”的文明新风尚。

活动现场,家长和孩子们围坐在一起,家长以身示范,放下手机走进阅读世界,充分享受阅读的快乐;孩子挑选喜欢的书本,时而

静静默念,时而小声交流,分享心得。志愿者在服务居民的同时,为大家推荐优质读物,诵读经典著作,现场氛围融洽热烈。

惠民社区相关负责人表示,此次阅读活动进一步增强了居民主动读书的意识,在社区内营造了浓厚的书香氛围。社区将持续开展形式多样、喜闻乐见的活动,努力构建文明和美社区。

文明宣讲接地气 书法创作有新意 小戏小剧人气高

东平县涌动移风易俗热潮

□通讯员 刘珂

移风易俗

红白喜事比阔气、讲排场的少了,厚养薄葬、喜事新办、丧事简办的多了;搞封建迷信、恶俗婚闹的少了,倡导科学、文明、健康生活方式的多了……近期,东平县移风易俗热潮涌动,文明新风扑面而来。

东平县各新时代文明实践站(站)围绕高额彩礼要不得、铺张浪费使不得、恶俗婚闹要拒绝、大操大办要制止等内容,积极开展有声有色的文明宣

讲活动。“各位父老乡亲,移风易俗涵盖的方面可广了,婚事新办、丧事简办、厚养薄葬……”文明实践志愿者一边为群众发放《移风易俗倡议书》,一边讲解婚事新办、厚养薄葬等移风易俗新风尚,借助可感可亲的鲜活榜样、可学可做的典型事迹,倡导群众主动做移风易俗的带头人,共同营造讲文明、树新风的良好氛围。

东平县书法家协会的书法家在老湖镇新时代文明实践所举行别开生面的书法创作活动,将书法艺术与移风易俗巧妙结合,为移风易俗工

注入独特的文化力量。他们的作品中,既有“简约婚礼,幸福永恒”的美好寄语,也有“生前厚养,实为孝道;归后薄葬,真乃贤儿”的深刻劝诫,还有“摒弃陋习,拥抱文明”的醒世之言。一幅幅精美的书法作品,不仅仅是艺术的展现,更成为移风易俗理念的生动载体。

“儿媳秋凤义凛然,移风易俗严把关。小姑彩礼惹争议,三十万元三金全……”这是东平县自行创作的演出新剧目《退彩礼》中的一个片段。在斑鸠店镇子路村演出现场,《退彩礼》获

得观众的一致好评。为深化移风易俗宣传教育,东平县组织开展移风易俗小戏小剧展演活动,共创作包括小品、音乐、快板、坠子、柳琴、山东梆子、豫剧、端鼓腔等形式的40多个剧目,展现新时代农村精神文明新风尚。“情节真实生动,表演活灵活现。相比一眼讲政策,我们更喜欢这种有表演内容的宣传方式。”“哪些歪风需要移,哪些陋俗需要改,一看就明白。”舞台上,演员将人物形象与性格特征演绎得淋漓尽致;舞台下,观众沉浸在精彩的剧情中,对演出内容赞不绝口。

